
ATA DA 592º REUNIÃO DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA
FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINASGERAIS

Aos dezesseis dias do mês de dezembro de 2024, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas).
na Sala da Congregação. mediante convocação prévia individual. realizou-se a 592º
reunião da |:erégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da
UFMG, sob à presidência da Profa, Thais Porlan deOliveira, Diretora da Faculdade, com
à presença dos seguintes membros: professores Rogério Duarte do Pateo, Vice-Diretor:
Cláudia Feres Faria. Chefe do Departamento de Ciência Política: Camilo de Oliveira
Ageio. Chefe do Departamento de Comunicação Social; Miriam Hermeto Sá Motta.
Chefe do Departamento de História: Kdson Massayiuki IMuziwara. Chefe do
Departamento de Psicologia: Dimitri Fazito de Almeida Rezende, Chefe doDepartamento
de Sociologia: Maria Jacqueline Rodet, Subeoordenadora dos Cursos de Antropologia e
Arqueologia: Rogério Brites Wanderley Pires. Coordenador do Curso de Ciências
Sociais: Raquel Oliveira Samos Teixeira, Coordenadora do Curo de Ciências
Socioambientais: Daniel Melo Ribeiro. Coordenador do Curso de Comunicação Social:
Amaro de Oliveira Fleck, Coordenador do Curso de Iilosofia: Isabele BatistaMitozo.
Coordenadora do Curso de Gestão Pública: Vanessa Cardozo Brandão. Coordenadora do
Curso de Jornalismo: Pricila Cristina Correa Ribeiro. Coordenadora do Curso de
Psicologia: Bruno Guimarães Martins. Coordenador do Curso de Publicidade e
Propaganda; Eduardo António de Jesus. Coordenador do Curso de Relações Públicas;
Manoel Leonardo Wanderley Duarte Santos, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Ciência Política: Rodrigo Patto Sá Motta. Coordenador do Programa de
Pós-Graduação em listória: Adriano Roberto Afonso do Nascimento. Coordenador pro
tempore do Programa de Pós Graduação em Psicologia: Antônio Jacger, Coordenador do
Programa de Pós-Graduação em Psicologia —Cognição e Comportamento: Lílian
Panachuk de Sá. Representante Docente (titular): Ludmila Mendonça Lopes Ribeiro.
Representante Docente (titular); Viviane Verdu Rico, Representante Docente (titular):
Vilma Carvalho de Souva. Representante dos Servidores Técnicos-Administrativos
Qitular): Marina Paula Pereira Neves. Representante: dos Servidores Técnicos:
Administrativos (suplente): Herivelton de Oliveira Ferras, Representante dos Servidores
Técnicos- Administrativos (titular): Acílio de Miranda Tavares. Representante Discente
(titular); Debora Carolina Pereira de Souza, Representante Discente (titular): Eduarda
CGabrielly Santos da Silva. Representante Discente (titular); Letícia Gabriella Carvalho
de Oliveira, Representante Discente (titular); Klysman Merici Macieira: Lucas,
Representante Discente (titular): Daniel Medrado dos Santos Silva, Representante
Discente (titular) é co lan Lofego Silveira. Representante Discente (titular).Ausência
justificada: Giorgia Cecchinato, Chele do Departamento de Filosofia: Carlos Frederico
de Brito 1' Andrea. Coordenador do Programa de Pós-Graduação emComunicação
Social eYuri] Castellránchi. Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Sociologia.
Ausências não justificadas: Andrés Zarankin, Subchele do Departamento de
Antropologia e Arqueologia; Eduardo Meira Zauli. Coordenador do Ciclo Introdutório às

meias Numanas: Priscila Carlos Brandão, ueriendora do Curso de História; Andrei

LIDO NO, &A
[É ll a É

Ô E, vb, 7 Hr ES

Wo

Tr

E

da



Tsnardis VHorta, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Antropologia: Helton
Machado Adverse, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Filosofia e Janaína
Mara Soares Ferreira.

pela senhora presidente, EXPEDHENTI| ria, Ates de iniciar
sessão, à Profi Eiais Pyorlan de Oliveira, Presidente da Congregação. informou ao
plenurio que os sete representantes discentes se fizeram presentes é que seria necessária
4 anuência do plenário acerca da participação dos membros da comissão que imtermediou
1 desocupação do € APsÍ juntamente com à proreitoria de assuntos estudantis (PRAÉ) e
à diretoria, do que 9 presentes aquiesceram com à participação dos inté;
Comissão. con diteiteo à yoz.e sem direito à voto. À seguir, dando início à sessão: à Sra, »
Presidente, seradecen à presença de todos v deu us boassvindas 268 novos membros da
Congrégação e. dando continuidade, Toi informado à todos que não houve tempo hábil p
para à revisãoda atada S91º sessão ordinária. motivo pelo qual o documento foi retirado

o dos banheiros e andamento do Wi-Fi. O Prof.
rio Duarte do Pato: Vice-Diretor, com à palavra, informou que o andamento do

antes da

da pauta, Comunicações: u) liberaçs
Roz
Processo para teestrutuação de Wifi sesue sendo acompanhado e espera-se que no

jam finalizados o quarto € o segundo andar. À reforma do fu
Tuboratorio de mtormatica também está em fase de finalização do projeto e já em 2025

to do projeto. conforme previsto no PDI da
FALICI D) adiamento da discussão da proposta de diretrizes para implantação de

so seletivo de avaliação seriada para ingresso nos Cursos de Graduação da
UFMG, A Sra. Dre proposta que trata da

primeiro semestre de 21195 este

terão Ínicio ds contratações para à exccus

dente. à seguir, lembrou à todos de que
voltou às Unidade:

Reitora e
avaliação seriada na | EMO, já discutida no Conselho Universitário

seações, contando com à participação d:
Sex que estão sendo realizadas em eada Unidade,

para discussão da materia pelas Congre;
do Pró-Reitor de Graduação nas reu
Maviaa presciso de que tal discussão ocorresse na FAFICIH nesta reunião, entretanto.
função da pauta sobre ermo de uso dos espaços pelas entidades estudantis. da prseme
Tetnião. a liretonia selos a AdministraçãoCentral para que à discussão fossemais
ema vez adunta À pressão e de que à matéria seja discutida em janeiro dé 2025. à
depender da agenda dis envolvidos, Fei também lembrado que. uma vez que o mês será

Dá

letivo. não há impedimento à realização de reuniões de órgãos colegiados. conforme
Previsão do Regimento Geral. e) arquivamento dos programas de disciplinas
ofertadas pela Unidade, O Prof, Rogerio do Pateo falou acerea do envio. à Seção de
Arquivo, dos progenias de disciplinas de curriculos extintos. de modo à atender às
demandas dos egressos que. eventualmente, solicitam tais programas para avaliações de
pros eitamento de estudos ou revalidação de diplomas no exterior. Há dois NUPs abertos

o

na Ouvidoria dia Universidade veereia de pedidos de progriías que não foram encontrados
e que. eontorme es sislação vigente. deverão ser eriados e validados pelos
departamentos. de modo a atender à demanda, À comissão responsável: pelo
arquivamento dos programas de disciplinas de curriculos extintos proporá uma resolução

io dosà congregação. em momento oportuno. com o intuito de regulamentar 0 e:
programas de disciplinas por parte dos depurtamentos e o passo à passo à ser s ido por

ressos. O ideal é que todostodos os setores cm olvidos no atendimento da demanda dos e)
05. decumentos selim cenddoes. assinados, carimbuados eeme nos sites dosE Ça = ao 6 A

; :



Colegiados, de modo que que os imeressados sequer precisem fazer as requisições
formais. uma vez que todos os programas estarão prontamente disponiveis c úcessíveis
o público Com telação gos dois NUPs. 6 Prof: Rogério solicitou especial atenção aos
docentes que receberam às solicitações, de maneira que às demandas recebidas possam
Ser iendidas pbsenvando-se » prize legal, ORDEM DO DIA: 1) Homologação das
decisões da 1 retoria, aprovadas adoreferendum da Congrega
progressão funcional: Adjunto 11! para Adjunto IV: |isandra do
Departamento de Psicologia: Sabrina Deise Finamori, do Departamento de Antropologia
€ Arqueologia: Fernanda Maurício da Silva. do Departamento de Comunicação Social.
Associado 11para Associado HI: Viviane Verdu Rico. do Departamento de Psicologia:
Paula Guimarães Simões. do Departamento de Comunicação Social. Associado e
Associado 1V: Maria Livia De lommasi, do Departamento de Sociologia: Andre
Guimaraes Brazil. do Departamento de Comunicação Social: Afastamentos de 2024,
Parecer Final do processo de promoção à titular do Prof. Carlos Magno Camargos
Mendonça, do Departamento de Comunicação Social. Parecer Nº 79/2024 de revisão de
progressão funcional docente da Profa, Marjorie Correa Marona. do Departamento de
Ciência Política, Parecer Nº 75/2024 de revisão de progressão funcional docente da
Profa, Geralda Luiza de Miranda. do Departamento de Ciência Política. Parecer Nº
82/2024 de revisão de progressão funcional docente do Prof. Rogério Duarte do Pateo.

icha de Gestão e Formulário dedo Departamento de Antropologia e Arqueologia.
Composição de Equipe do projeto “Mineração, Comunidades Tradicionais
Direitos Territo conflitos e desastres ambientais no contexto da expansão
nevextrativista em Minas Gerais”, coordenado pela Profa. Raquel Oliveira Santos

ira. do Departamento: de Ficha de GiHei o é
Composição de Equipe do projeto “Transtornos do Espectro do Autismo”
coordenado pela Profi, Maria Luísa Magalhães Nogueira. do Departamento: de
Psicologia. Formulário de Composição de Equipe do projeto “Movimentos Sociais e
a Luta por Mobilidade Urbana no Barreiro”. coordenado pelo Prof. Juarez Rocha
Guimarães. do Departamento de Ciência Política. Fieha de Gestão e Formulário de
Composição de equipe do projeto “Mensurando o tempo do processo de homicídio:
10 anos depois”. coordenado pela Profa, Ludmila Mendonça Lopes Ribeiro, Ficha de
Gestão é Formulário de Composição de equipe do projeto “Formação Continuada
no Barreiro Feminismo e Antirracismo em Movimento”. coordenado pelo Prof. Juarez
Rocha: Guimarães. do Departamento de € Projeto de Pesquisa
“Caminhos do Opará: à chegada dos grupos humanos na América e à ocupação da
Bacia do Alto-Médio Rio São Francisco”. coordenado pela Profa. Maria Jacqueline
Rodet. do Departamento de Antropologia e Arqueologia. Ficha de gestão e formulário
de composição de equipe do projeto “Movimentos Sociais e a Luta porMobilidade
Urbana no Barreiro”, coordenado pelo Prof. Juarez Rocha Guimarães, do Departamento
de Ciência Política. 1º Termo Aditivo do Termo de Execução Descentralizada (TED)
NºO07/2023 (3760228) referente ao Projeto de Pesquisa “Estudos para
desenvolvimento de intervenção psicológicas on-line para tratamento c promoção
da saúde mental em profissionais de segurança pública”. coordenado pelo Prof.
Maycoln Leôni Martins Veodoro, do Departamento de Psicologia. 1º Termo Aditivo do
Projeto “Pesquisas sobr sob coordenação da Profa.
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Heloisa Maria Murgel Starling. do Departamento de História. Indicação da Profa.
Mariuche Rodrigues de Almeida do Departamento de Psicologia, como
suplente da representação da FAFICH junto ao Comitê de Ética em Pesquisa - CEP da
UFMG, Termo Aditivo ao Projeto “Mapeamento e inclusão sociopolítica de Povos e
Comunidades Tradicionais no vale do Jequitinhonha”, coordenado pelo Prof.Aderval
Costa Filho. do Departamento de Antropologia e Arqueologia. 2) Proposta de inclusão
da revisão d 4,5% 6º e 10%, da Cláusula Segunda, do Termo de
Permissão de Uso da FAFICI, em conformidade com acordo entre a comi
mediação da Reitori
informou que o texto ora apresentado é resultado de acordo costurado entre comi:

a comissão discente. À Sra. Presidente. ao introduzir a matéria.
de

mediação nomeada pela Reitora, cuja presidente é à profa. Licínia Maria Correa (pró-
reitora de assuntos estudantis da UFMG. a PRAE). os representantes dos estudante
Centro Acadêmico de Psicologia (CAPSD. outros alunos/as da representação estudantil
na UFMG e àDiretoria À nova proposta vem para alterar a última redação do termo de
permissão de uso. já aprovada pela congregação no mês de maio de 2024, após
discuss
de conhecimento do plenário da congregaç
CAPsi se recusou à assinar o termo de permi:

exter
utivas deste órgão colegiado. Como já

o. desde o mês de julho a gestão eleita do
ão de uso. até que no mês de outubro, após

mais uma recusa do CAPsi em assinar o documento, dita explicitamente pela
representação estudantil durante a 590º reunião da Congregação. os membros deliberaram

No dia 31 de outubro de 2024
studantes e entidades. iniciaram

colaram cartazes. retiraram à porta da sala ocupada
guiram pedindo a revogação do termo de uso e

culminaram nã ocupação da sala pelos estudantes da entidade, com o apoio do
DAFAFICH, do DOI e de outras entidades. algumas externas à UFMG. Com a ocupação
dada, foi instalada pela Reitoria uma comissão composta majoritariamente pela PRAI,

oque p «lurou por três reuniões cons

pelo fechamento da sala da agremiação no final do mês
estudantes do CAPSI com apoio de outros
manifestações no prédio, pichaçs
pelo CAPSE às manilestações

NA

representada pelas professoras Licinia Maria Correa e Shirley Aparecida de Miranda. o
respectivamente Pró-Reitora e Pró-Reitora Adjunta; mais duas docentes que pertencem
ao quadro da PRAI Profa. Vanessa Veiga, lotada na FAFICH é à Profa, Eli:
Chaves, lota a LELLO: a comissão contou também com o Prof. Adriano )
lotado no Departamento de Psicologia é a servidora TAI Marina Paula Pereira Neves,
lotada noCol
comissão foi mediar à conversa entre os estudantes e à diretoria da FAFICH, em um
momento em que o diúlopo entre as duas partes já havia se tornado in:
à matéria voltou agora para à apreciação da Congregação em função de acordo firmado

conforme reunião
realizada na última sexta-leira. dia 13 de dezembro. Por parte da diretoria, à diretora

amente à pauta à redação do termo, se deu em
ão da concordância. por parte dos estudantes, em desocupar à sala, ó que de fato

ocorreu, Tendo em vista 6 histórico do trabalho da comissão e o acordo celebrado. a
Congregação deliberara primeiramente se a redação do termo de uso, especificamente dos
parágrafos supracitados. deverá ser novamente discutida para. em um segundo momento,
únalisar à nova proposta de redação para cada um dos parágrafos 4º, 5º, 6º e 10º da
Cláusula Segunda. À s Nascimento. coordenador do Programa deo Prot. Adriano
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ado do Curso de Graduação em Ciências Socioambientais. O intuito da

ivel. Dessa forma.

entre as partes envolvidas é da desocupação da la pelos estudante:

selare Cu que 0 motivo para trazer no



Pós-Graduação em Psicologia e à servidora Marina Neves, representante dos servidores
TAI integrantes da comissão de mediação. com à palavra. apresentaram o histórico dos
trabalhos sublinhando que desde à nomeação. ocorreram sete reuniões entre a comissão,
os estudantes e à diretoria da FAFICI Foi destacado que a proposta da comissão se dá
exclusivamente acer io dos quatro parágrafos já mencionados e
não sobre à rediscussão do termo de permissão de uso em si. instrumento previsto na
Resolução Nº 11/2019 do Conselho universitário. Segundo o professor. as alterações
propostas não implicam alteração do teor do texto original. éapenas reforça seu conteúdo,
elencando mais atores quando das decisões. À Sra. Presidente esclareceu que em nenhum

0 termo de permissão de uso é que
'speito à soberania da Congregação

como órgão de deliberação máxima na Unidade, de modo que neste primeiro

ala alteração na redas

momento à proposta da diretoria era à de rediseut
uma das condições inceociaveis para à revi:
namatéri:
momento. o plenário des erá deliberar se aceita redis tir as alterações em tela. A diretoria
participou das negociações é exaliou o importante papel da comissão em um momento
em que o diálogo entre us duús partes já havia se esgotado, A Profa. Miriam Hermeto Sá
Motta. chele do Departamento de História, com a palavra. se manifestou dizendo que
compreende o trabalho da comissã considera que a Congregação não deveria0.mas que

três anos vem acompanhando a reconstrução da
'ntação

voltar a discutir a questão. |
Congr ação que lui tenpo contava com comparecimento baixissimo. À repr
discente não estava sevular na FAFICIH e na Congregação e foi a diretoria, na g:
passada. quem prot
órgão. Os termos de usu. parte desse estorço. vinham sendo discutidos desde março, com
base na Resolução 11 2019, ou seja, houve praticamente um ano de discussões, em
função de uma apropriação de pauta pelo CAPsi e pelo DCE, isolados dos demais Centros
Acadêmicos. com ónus + o isolada de CAPSIVDA/DCE, com ocupa

coagindo colegas, proféssore
fazendo política de forma desrespeitosa com a gestão democrática instituída.Democracia

vz

nã pode ser 056 úveito à decisão só minitia pánia: foe contemplada”. concluiua decente, LTP
”

ionizou o movimento que trouxe novamente à representação ao

ado pela ação
muito desrespeitosa. criando falsas notícias

AA seguir. o Pro! Manoel | eonardo Wanderley Duarte Santos: Coordenador do Programa
de Pós-Graduação ei Ciencia Política, fez a leitura de nota publicada conjuntamente pelo
PPGCP
Prof. Adriano Núscimento. novamente com a palavra. ponderou que à reunião de sexta-
feira foi o ápice do trabalho da comissão e que. a partir dali, há a perspectiva do
restabelecimento do diúlvzo, Sua fala foi concluída com o pedido para que o plenário ao
menos avalie à possibilidade da discussão. A representação discente se manifestou

pelo DOI em que «ocupação da sala do CAPsi foi severamente condenada. O

favoravelmente do debate da matéria. se dizendo aberta ao diálogo e esclarecendo que
des

sobrevivência da
não procuram debater 0 temo de permissão de uso em si, masa revi: ua redação.

enidades
estudantis. nã perspectiva deles, À participação foi concluída com um clamor aos
presentes para que aceitem rediscutir os parágrafos em tela e que a movimentação
construída

uma vez que em sui versão atual. apresentaria sérios riscos

Vão foi apenas por umou outro Centro Acadêmico, mas sim pelomovimento
estudantil da FATIOU O. cstudantes reforçaram que o documento produzido sintetiza o
debate e o trabalho feno peladietoria. comissão e estudantes. À Sra. Presidente informou
nos presentes que todis 45 ações perpetradas pelos estudantes continuarão à reverberar na

stores públicos. a diretoria tem à obrigação
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legal de zelar pelo património. de mudo que já foi instaurado processo administrativo
disciplinar (PAD) para apurar os fatos ocorridos relacionados à eventual responsabilidade
pela depredação do patrimônio desde 6 dia 31 de outubro até à desocupação da sala.À
Seguir. em regime de votação, por 29 (vinte e nove) votos favoráveis. nenhum voto
contrário e 03 (tr) abslenções, os presentes deliberaram por discutir à alteração da
redação dos quatro parigratos, A seguir à proposta da nova redação foi apresentada
visualmente pelo prof Adriano ao plenário. com as versões originais sendomostradas
lado a lado às redações ra propostas. Em seguida. em regime de votação. em que os

)
enções, à nova redação do $4º

de Termo de Pernussão de | xo: que passa à ser “OPERMISSIONÁRIO deverá utilizar
espaço exclusivamente para 6 desenvolvimento de atividades de interesse acadêmico e

parágrafos foram +otados individualmente. os presentes deliberaram: por 26 (vinte e
Votos favoráveis. 00) (um) voto contrário e 04 (quatro) abs!

de interesse da coletividade iniversitária. sem fins econômicos, respeitando a autonomia
das associações estudar com base no parágrafo 1º do Art. 98 do Regimento Geral da
Universidade Federal de Minas Gerais”, Por 24 (vinte e quatro) votos favoráveis,
nenhum voto contrário v (4 (quatro) abstenções, à nova redação do $5º passa a ser “O
PERMISSIONÁRIO não poderá armazenar e/ou comercializar bebidas alcoólicas na
sala concedida” Por 9 (vinte e nove) votos favoráveis, 01 (um) voto contrário e 01
(uma) abstenção. à mova redação do $6º passa à ser “Não serão permitidas atividades que
produzam nível elevado de ruidos que prejudiquem às atividades acadêmicas e
«administrativas realizados na umidade, exceto em situações extraordinárias amorizadas
pela umidade”, Por 22 ne é dois) votos favoráveis, 03 (três) votos contrários e 05
(cinco) abstenções. à mova redação do $10º do Fermo de Permissão de Uso passa à ser
O PERMISSIOX.ÍRIO declara que está ciente dos conteúdos desse termo e da

Resolução nº 11/2019, que divpõe sobre à permissão de uso dos espaços de titularidadeda Universidade fode! de Minas Gerais (UFMG) às Associações: Estudantis
reconhecidas pela novidade Coneluida à votação. os presentes deliberaram que à
nova redução do Lermo de Permissão de Uso deverá ser disponibilizada no site da
FAFICIH assim como às entidades que estão com a permissão de uso em aberto. para que
Sejam assinados pelos 1 ponsáveis eleitos. 3) Projeto do Laboratório de Imagem e
Montagem (1 "” interna Fundo FUNDEP 02/2024, Dando
continuidade, à Stu Presidente informou aos presentes que à FAFICI nunca participou
do edital em tela eque. scolhendo justamente
um laboratório que ju er. imeialmente previsto para o PDI À vantagem elara é que, caso
o laboratorio em tela seja contemplado. não haverá à necessidade de lançar mão dos
recursos do Projeto de Desenvolvimento Institucional. À seguir. o Prof. Camilo de
Oliveira Aggio. chele do Departamento de Comunicação Social. com a palavra.
apresentou de maneira tesumida o projeto tem tela, enfatizando que o laboratório será

4 esse ano, à Unidade tentará concorre]

à se tornar ainda mais precaria com es processos de reestruturação curricular dos cursos
da Área de Comunicação é. muito embora às avaliações dos cursos no ENADE sejam
boas, à avaliação sobre 4 uraestrutura tem sido. de forma contumas, considerada ruim.
AASra, Presidente lenbrou a todos que além da aprovação do projeto. é necessário que à
Congregação indique 6 covrócinador do projeto. À seguir, já em regime de votação, os



presentes deliberaram. por unanimidade, pela aprovação do projeto e pela indic:
nome do Prol. Camilo Aegio como coordenador do projeto. 4) Pedido de remoção do
Professor André Goes VMints, do Departamento de Fotografia e Cinema da Escola
de Belas Artes (EBA), para o Departamento de Comunicação Social.O Prof. Camilo
de Oliveira Aggio ler breve apresentação sobre a matéria. ressaltando que o pedido do
Prof. André Mint/ se des em função de sua maior afinidade com à Área de Comu
Social em relação à sua Unidade de lotação atual. À seguir, a Sra. Presidente colocou o

into em discussão é não havendo manifestações do plenário colocou 6 pedido de
o. O plenário deliberou. por unanimidade, pela aprovação

do pedido de remoção cm tela, decisão alinhada à da Congregação da EBA, que também
deliberou favoravelmente à remoção do Prof. André Mintz, Nada mais havendo a tratar.
à Sra, Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou à sessão. e eu, Harlley
Leonardo Garcia Salhler, Secretário-Geral. lavrei a presente ata que, depois de lida e

assinada por todos es membros presentes, Belo Horizonte, 16 de dezembro

o do

Temoção em regime de vota

aprovada. ser
de 2024
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